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Το SUSE είναι ένα έργο Erasmus+ που στοχεύει στη βελτίωση της απασχολησιμότητας και δίνει στους νέους την ευκαιρία να μάθουν για την κοινωνική επιχειρηματικότητα, να αυτοαπασχοληθούν και ταυτόχρονα να εργαστούν σε περιβαλλοντικά ζητήματα στην κοινωνία.
Η ενδυνάμωση των νέων είναι μια σταθερή βάση για την ανάπτυξη βιώσιμων κοινοτήτων και την επίτευξη παγκόσμιων αναπτυξιακών φιλοδοξιών. Όταν τα νεαρά άτομα ενδυναμώνονται, γίνονται διευκολυντές για θετικούς μετασχηματισμούς στις κοινωνίες τους. Επενδύοντας στην ενδυνάμωσή τους, οι κοινότητες μπορούν να χρησιμοποιήσουν τη δημιουργικότητα, την ενέργεια και τα ταλέντα των νέων για την αντιμετώπιση ποικίλων κοινωνικών, οικονομικών και περιβαλλοντικών προκλήσεων. Οι ενδυναμωμένοι νέοι δεν είναι μόνο έτοιμοι να αντιμετωπίσουν περίπλοκες προκλήσεις, αλλά και να υπερασπιστούν τα δικαιώματά τους και να συμβάλουν ουσιαστικά στη δίκαιη και χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξη.
Σε αυτό το πλαίσιο, οι εργαζόμενοι στον τομέα της νεολαίας αναλαμβάνουν ουσιαστικούς ρόλους ως μέντορες, προπονητές, εκπαιδευτές και προωθητές της ανάπτυξης και της ηγεσίας των νέων, παρέχουν εκπαιδευτική, κοινωνική και συναισθηματική υποστήριξη, αναπτύσσοντας βασικές δεξιότητες όπως η επικοινωνία, η ομαδική εργασία και η επίλυση προβλημάτων. Μέσω εργαστηρίων, πρωτοβουλιών κατάρτισης και κοινοτικών έργων, οι εργαζόμενοι της νεολαίας μπορούν να ευαισθητοποιήσουν τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ), διεγείροντας το πάθος για δράση μεταξύ των νέων, έτσι επιπλέον, ενθαρρύνουν την ανάπτυξη κοινωνικής επιχειρηματικότητας, εμπνέοντας καινοτόμες λύσεις σε τοπικό και παγκόσμιο προβλήματα.
Προκειμένου να παράσχει μια εκπαιδευτική βάση για τους εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας, η κοινοπραξία SUSE προσφέρει έναν Οδηγό Διδασκαλίας για αυτούς, ο οποίος αποτελεί μέρος του προγράμματος σπουδών κατάρτισης για νέους που αναπτύχθηκε, με στόχο να αυξήσει τις δεξιότητες αυτοανάπτυξης των νέων, να τους εμπνεύσει να ξεκινήσουν μια ( κοινωνική) επιχείρηση, να γίνουν αυτοαπασχολούμενοι και, συνδέοντας με την τοπική κοινωνία, να γίνουν πιο ενεργοί πολίτες. 

Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα που αναπτύχθηκε είναι ένα εργαλείο αυτομάθησης που απευθύνεται σε νέους, αλλά η ίδια η εκπαίδευση μπορεί να διευθύνεται από έναν εργαζόμενο για νέους ή στην περίπτωση της διαδικασίας αυτομάθησης μπορεί επίσης να καθοδηγείται από έναν εργαζόμενο για νέους. Ως εκ τούτου, εμείς, η κοινοπραξία του έργου SUSE, ετοιμάσαμε έναν πρακτικό οδηγό για τους νέους εργαζόμενους, ο οποίος τους δίνει οδηγίες για το πώς να καθοδηγούν τους νέους να μάθουν για τα παραπάνω θέματα και πώς μπορούν να μεταφέρουν το εκπαιδευτικό υλικό.
Μέσω αυτού του οδηγού, οι νέοι εργαζόμενοι θα μάθουν για:
● Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ) και η σημασία τους για την αντιμετώπιση παγκόσμιων προκλήσεων, 
● να δοθούν πρακτικές πληροφορίες για την Κοινωνική Επιχειρηματικότητα (ΚΕ) και
● μάθετε πώς να συνδέετε την τοπική κοινότητα με τη νεολαία για να βελτιώσετε τις ευκαιρίες δικτύου.
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Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα είναι δομημένο σε τέσσερις ενότητες που παρουσιάζονται σε μορφή PowerPoint, συνοδευόμενες από τρεις οδηγούς που παρέχουν πρόσθετες πληροφορίες για τα θέματα που καλύπτονται στις ενότητες. Το περιεχόμενο του προγράμματος σπουδών περιλαμβάνει:
Ενότητα 1: Εισαγωγή στους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ)
Ενότητα 2: Κοινωνική Επιχειρηματική Επιχειρηματικότητα - έλεγχος της διαμόρφωσής της, Κοινωνικός Καμβάς Επιχειρήσεων και τιμολόγηση
Ενότητα 3: Δικτύωση και Επικοινωνία
Ενότητα 4: Ψηφιακό μάρκετινγκ και μέσα κοινωνικής δικτύωσης

Οδηγός 1: Υποβάθμιση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος
Οδηγός 2: Ισότητα των φύλων στις επιχειρήσεις
Οδηγός 3: Ψηφιακά εργαλεία στη βιομηχανία 4.0 και 5.0 Διαμορφώνοντας την Επιχειρηματικότητα στη Νέα Ψηφιακή Κοινωνία
Προσθέστε υπερσυνδέσμους στις ενότητες και τους οδηγούς

[bookmark: _heading=h.3dy6vkm]Πριν από την έναρξη του μαθήματος, συνιστάται να παρακολουθήσετε μια συνέντευξη με την Judith Molnár, συνιδρυτή του καταστήματος Τοπικά προϊόντα στο σωστό μέρος - Helyénvaló Helyi στη Ρουμανία: εισάγετε τον σύνδεσμο εδώ. Αυτό το βίντεο παρουσιάζει έναν κοινωνικό επιχειρηματία της πραγματικής ζωής και βοηθά στην κατανόηση του ορισμού και των αρχών της κοινωνικής επιχειρηματικότητας. Η δομή της συνέντευξης ευθυγραμμίζεται με τις εκπαιδευτικές ενότητες, επιτρέποντας στους θεατές να παρακολουθήσουν μια υπάρχουσα κοινωνική επιχείρηση μέσα από τα κύρια θέματα που καλύπτονται.
Η ενσωμάτωση πρακτικών παραδειγμάτων με θεωρητικό περιεχόμενο θεωρείται απαραίτητη στη μαθησιακή διαδικασία. Επομένως, συνιστάται  να παρακολουθήσετε αυτό το βίντεο πριν ξεκινήσετε την εκπαίδευση.
Αφού παρακολουθήσουν το βίντεο, οι μαθητές μπορούν να συνεχίσουν ανεξάρτητα ή με καθοδήγηση, χρησιμοποιώντας τις παρουσιάσεις του PowerPoint και ακολουθώντας τη σειρά των ενοτήτων. Για όσους επιθυμούν να εμβαθύνουν στα θέματα, οι οδηγοί παρέχουν πρόσθετους πόρους.
Για να μπορέσουν οι εργαζόμενοι στη νεολαία να υποστηρίξουν αποτελεσματικά την αυτομάθηση των νέων, ο οδηγός Οδηγιών εισάγει τους ΣΒΑ και την κοινωνική επιχειρηματικότητα μέσω πρακτικών και αυτο-στοχαστικών ασκήσεων. Αυτές οι ασκήσεις μπορούν να ολοκληρωθούν μεμονωμένα από τον εργαζόμενο  νέων ή σε συνεργασία με ομάδες νέων.
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Οι 17 Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ), γνωστοί και ως «Παγκόσμιοι Στόχοι», υιοθετήθηκαν από τα Ηνωμένα Έθνη το 2015 ως καθολική έκκληση για δράση για τον τερματισμό της φτώχειας, την προστασία του πλανήτη και την επίτευξη του φιλόδοξου στόχου της ειρήνης και της ευημερίας για όλους. έως το 2030.
Πριν φτάσουμε στις συγκεκριμένες δράσεις και το πεδίο εφαρμογής μας, επισκεφθείτε τον ακόλουθο σύνδεσμο για μια λεπτομερή επισκόπηση των στόχων (στα αγγλικά και άλλες διεθνείς γλώσσες), τους συγκεκριμένους δείκτες και τον τρόπο με τον οποίο παρακολουθούνται παγκοσμίως: https://sdgs.un.org/goals Ή δείτε το βίντεο του ενάμιση λεπτού παρακάτω για να δείτε τους 17 στόχους ανάπτυξης:https://youtu.be/0XTBYMfZyrM?si=KW0OhxFDpsy62Pfv
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Πηγή εικόνας: https://sdgs.un.org/goals

Οι 17 ΣΒΑ είναι ενσωματωμένοι, πράγμα που σημαίνει ότι οι ενέργειες σε έναν τομέα θα έχουν αντίκτυπο στην πρόοδο σε άλλους και ότι η ανάπτυξη πρέπει να εξισορροπεί την κοινωνική, οικονομική και περιβαλλοντική βιωσιμότητα. Οι Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης είναι σημαντικοί στόχοι που αλλάζουν τον κόσμο και θα απαιτήσουν συνεργασία μεταξύ κυβερνήσεων, διεθνών οργανισμών και παγκόσμιων ηγετών. Από αυτή την άποψη, φαίνεται αδύνατο για τον μέσο άνθρωπο να επηρεάσει αυτή τη διαδικασία, αλλά η αλλαγή ξεκινά από ατομικό επίπεδο. Για παράδειγμα, εδώ είναι μερικά εύκολα πράγματα που μπορούμε να υιοθετήσουμε στην καθημερινή μας ζωή, ρουτίνες που, αν τις κάνουμε όλοι μαζί, θα κάνουν μεγάλη διαφορά.

Στη συνέχεια, ρίξτε μια ματιά στον Οδηγό της Lazy Person και σκεφτείτε τις συνήθειές σας, για να δείτε πώς οι καθημερινές σας ενέργειες μπορούν να συμβάλουν στους ΣΒΑ:https://www.un.org/sustainabledevelopment/takeaction/   



[bookmark: _heading=h.2s8eyo1]Γιατί οι εργαζόμενοι στον τομέα της νεολαίας πρέπει να ενδιαφέρονται για τους ΣΒΑ;
Υιοθετώντας τους ΣΒΑ, οι εργαζόμενοι στον τομέα της νεολαίας μπορούν να ενδυναμώσουν τους νέους που υπηρετούν να γίνουν ενεργοί φορείς αλλαγής στις κοινότητές τους και πέρα ​​από αυτήν. Η συμμετοχή στους ΣΒΑ δίνει τη δυνατότητα στους εργαζόμενους σε νέους να ενδυναμώσουν τους νέους που καθοδηγούν με αίσθημα σκοπού και ευθύνης. Εκπαιδεύοντας τους νέους για τους ΣΒΑ και εμπλέκοντάς τους σε πρωτοβουλίες που συμβάλλουν στην επίτευξη αυτών των στόχων, οι εργαζόμενοι στον τομέα της νεολαίας μπορούν να αναθρέψουν μια γενιά κοινωνικά συνειδητοποιημένων ηγετών που έχουν δεσμευτεί να κάνουν μια θετική διαφορά στον κόσμο. Οι ΣΒΑ ενθαρρύνουν τη δημιουργικότητα και την επιχειρηματικότητα, εμπνέοντας τους νέους να γίνουν από μόνοι τους υπεύθυνοι για την αλλαγή.
Επιπλέον, η κατανόηση των ΣΒΑ ανοίγει νέες ευκαιρίες για συνεργασία και καινοτομία. Οι εργαζόμενοι στον τομέα της νεολαίας μπορούν να συνδεθούν με ομοϊδεάτες οργανώσεις, κυβερνητικές υπηρεσίες και επιχειρήσεις που εργάζονται επίσης για τους ΣΒΑ, ενισχύοντας συνεργασίες που ενισχύουν τον αντίκτυπό τους και επεκτείνουν τους πόρους τους.

[bookmark: _heading=h.17dp8vu]           Ενσωμάτωση των ΣΒΑ στην εργασία για νέους

Σε αυτό το μέρος του οδηγού Οδηγιών θα βρείτε μερικές πρακτικές στρατηγικές για την ενσωμάτωση των αρχών του ΣΒΑ σε προγράμματα και δραστηριότητες για νέους και συμβουλές για τη συμμετοχή των νέων σε έργα και εκστρατείες που σχετίζονται με τους SDG. Εφαρμόζοντας αυτές τις πρακτικές στρατηγικές και συμβουλές, οι εργαζόμενοι στον τομέα της νεολαίας μπορούν να ενσωματώσουν αποτελεσματικά τις αρχές του ΣΒΑ στα προγράμματα και τις δραστηριότητές τους, δίνοντας τη δυνατότητα στους νέους να γίνουν ενεργοί φορείς αλλαγής στις κοινότητές τους και πέρα ​​από αυτήν.
Με τις παρακάτω ασκήσεις μπορείτε εύκολα να δεσμεύσετε τους μαθητές να συμμετάσχουν σε δραστηριότητες που σχετίζονται με τους ΣΒΑ.

Α. Προώθηση της ηγεσίας και της συμμετοχής των νέων:

Ενδυναμώστε τους νέους να αναλάβουν ηγετικούς ρόλους σε έργα και καμπάνιες που σχετίζονται με τους ΣΒΑ, δίνοντάς τους την κυριότητα και την ευθύνη για την ώθηση της αλλαγής.
Δημιουργήστε ευκαιρίες για τους νέους να εκφράσουν τις απόψεις, τις ιδέες και τις ανησυχίες τους σχετικά με ζητήματα βιώσιμης ανάπτυξης, διασφαλίζοντας ότι οι προοπτικές τους εκτιμώνται και ενσωματώνονται στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων.
· Άσκηση:
· Στόχος: δημιουργία ψηφιακών εκστρατειών για την ευαισθητοποίηση σχετικά με έναν συγκεκριμένο ΣΒΑ
· Δραστηριότητα: Είτε προωθείτε έναν κοινωνικό σκοπό, έναν μη κερδοσκοπικό οργανισμό, ένα προϊόν ή μια υπηρεσία, είτε για την ευαισθητοποίηση σχετικά με (κοινωνικά, οικονομικά, περιβαλλοντικά) ζητήματα βιωσιμότητας, μια καλά εκτελεσμένη ψηφιακή καμπάνια μπορεί να βοηθήσει στην προσέγγιση ενός ευρύτερου κοινού.
Ζητήστε από τους μαθητές να δημιουργήσουν ψηφιακές καμπάνιες για να αυξήσουν την ευαισθητοποίηση σχετικά με ένα συγκεκριμένο ΣΒΑ που τους ενδιαφέρει. Σχηματίστε ομάδες 4-5 μαθητών με βάση το ενδιαφέρον τους για τον ΣΒΑ και παρουσιάστε τους διάφορες μορφές Εκστρατειών ευαισθητοποίησης ψηφιακών ΣΒΑ, οι οποίες μπορούν να δημιουργηθούν μέσω διαφορετικών πλατφορμών για να προσεγγίσουν ευρύ κοινό:
· καμπάνιες μέσων κοινωνικής δικτύωσης στο Facebook, το Twitter και το Instagram για κοινή χρήση πληροφοριών, ιστοριών, γραφημάτων πληροφοριών και βίντεο που σχετίζονται με συγκεκριμένους ΣΒΑ. 
· διαδικτυακά σεμινάρια και εργαστήρια σε πλατφόρμες όπως το Zoom, το Microsoft Teams ή το αποκλειστικό λογισμικό διαδικτυακών σεμιναρίων μπορούν να χρησιμοποιηθούν για το σκοπό αυτό. 
· Τα podcast προσφέρουν έναν πιο εις βάθος και προσωπικό τρόπο αλληλεπίδρασης με το κοινό και μπορούν να διανεμηθούν σε πλατφόρμες όπως το Apple Podcast, το Spotify ή το Google Podcasts.
· καμπάνιες ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, για το σκοπό αυτό μπορούν να χρησιμοποιούν διαφορετικές πλατφόρμες μάρκετινγκ ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, όπως το MailChimp για στοχευμένες καμπάνιες ηλεκτρονικού ταχυδρομείου σε συνδρομητές ή ενδιαφερόμενους φορείς, με πληροφορίες σχετικά με συγκεκριμένους ΣΒΑ, ενημερώσεις προόδου και παροτρύνσεις για δράση.
  ●    διαδικτυακές προκλήσεις ή διαγωνισμοί που ενθαρρύνουν τα άτομα να κάνουν βιώσιμες επιλογές ή να αναλάβουν ενέργειες που σχετίζονται με τους ΣΒΑ, όπως η μείωση της σπατάλης, η εξοικονόμηση ενέργειας ή η υποστήριξη των τοπικών κοινοτήτων.
     ● διαδικτυακοί διαγωνισμοί που σχετίζονται με τους ΣΒΑ, όπως hackathons (μαραθώνιος προγραμματισμού) , προκλήσεις καινοτομίας ή διαγωνισμοί δοκιμίου, για την ενθάρρυνση της δημιουργικότητας και της επίλυσης προβλημάτων.
    ● συνεργασίες με παράγοντες επιρροής: συνεργαστείτε με άτομα που επηρεάζουν τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, διασημότητες και ηγέτες σκέψης που έχουν ισχυρή διαδικτυακή παρουσία για να ενισχύσουν το μήνυμα των ΣΒΑ στους οπαδούς τους

Ζητήστε από ομάδες μαθητών να επιλέξουν ποιον τύπο ψηφιακής κατασκήνωσης ευαισθητοποίησης θα ήθελε να δημιουργήσει και σε ποια πλατφόρμα. Η επιλογή του τύπου καμπάνιας θα πρέπει να προσαρμοστεί στους συγκεκριμένους ΣΒΑ, τον κοινό στόχο, τους διαθέσιμους πόρους και τον επιθυμητό αντίκτυπο. Ένας συνδυασμός πολλών τύπων καμπάνιας μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί για τη μεγιστοποίηση της προσέγγισης χρηστών και της αφοσίωσης. Δώστε τη δυνατότητα στις ομάδες εργασίας να μοιραστούν τα αποτελέσματα, τις εμπειρίες και τα διδάγματα των καμπανιών τους.
- Απαιτούμενα υλικά: ψηφιακές συσκευές, σύνδεση στο internet

Β. Προωθήστε τη σύμπραξη και τις συνεργασίες:

Ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ οργανώσεων νεολαίας, σχολείων, ΜΚΟ, κυβερνητικών φορέων και επιχειρήσεων για την υλοποίηση κοινών έργων και πρωτοβουλιών ΣΒΑ.
Συνεργαστείτε με τους ενδιαφερόμενους της τοπικής κοινότητας για να προσδιορίσετε κοινές προτεραιότητες και να αναπτύξετε συνεργατικές λύσεις που ανταποκρίνονται σε συγκεκριμένους στόχους ΣΒΑ.
Ενθαρρύνετε τις διατομεακές συνεργασίες που αξιοποιούν την τεχνογνωσία, τους πόρους και τα δίκτυα διαφορετικών οργανισμών για να μεγιστοποιήσουν τον αντίκτυπο και τη βιωσιμότητα.
Άσκηση:
- Στόχος: κατανόηση της πολυπλοκότητας των ΣΒΑ, των θεμάτων που πρέπει να ληφθούν υπόψη στο σχεδιασμό της πόλης και της ευαισθητοποίησης σχετικά με τη σημασία της συμμετοχής των πολιτών. 
- Δραστηριότητα: Ρωτήστε τους νέους τι τους αρέσει/δεν τους αρέσει στις πόλεις τους (ή στις γειτονικές πόλεις, αν ζουν σε χωριό). Δείτε μαζί αυτό το βίντεο κινουμένων σχεδίων:https://www.youtube.com/watch?v=-Bqx2BuFjik
Ζητήστε από τους νέους να κρατήσουν σημειώσεις για εκείνες τις αστικές προκλήσεις που αναφέρονται στο βίντεο και τις οποίες μπορούν να συναντήσουν/να βιώσουν και στις πόλεις τους. Αφού παρακολουθήσετε το βίντεο, ζητήστε από τις ομάδες εργασίας να κάνουν 5 προτάσεις για το πώς να κάνουν τις πόλεις τους βιώσιμες. Ζητήστε τους να παρουσιάσουν τις ιδέες τους σε ένα flipchart ( χαρτοπίνακας) και να δώσουν εποικοδομητική ανατροφοδότηση στις ιδέες των άλλων ομάδων.
Μετά τις παρουσιάσεις, ζητήστε από τους νέους να ψηφίσουν για τις 10 καλύτερες ιδέες και να εξετάσουν το ενδεχόμενο να μοιραστούν αυτές τις ιδέες με τους δήμους/εκπροσώπους της περιοχής τους.
- Απαιτούμενα υλικά: ψηφιακές συσκευές, σύνδεση στο internet.

Γ. Χρησιμοποιήστε καινοτόμες στρατηγικές επικοινωνίας και προσέγγισης:

Χρησιμοποιήστε ψηφιακές πλατφόρμες, μέσα κοινωνικής δικτύωσης και εργαλεία πολυμέσων για να αυξήσετε την ευαισθητοποίηση σχετικά με τους ΣΒΑ και να εμπλέξετε τους νέους σε ουσιαστικές συζητήσεις σχετικά με τις παγκόσμιες προκλήσεις.
Οργανώστε διαδραστικά εργαστήρια, hackathons και δημιουργικούς διαγωνισμούς που εμπνέουν τους νέους να αναπτύξουν καινοτόμες λύσεις σε ζητήματα που σχετίζονται με τους ΣΒΑ.
Χρησιμοποιήστε τεχνικές αφήγησης και παραδείγματα από την πραγματική ζωή για να κάνετε τους ΣΒΑ πιο σχετικούς και προσβάσιμους στο νεανικό κοινό, αναδεικνύοντας τον θετικό αντίκτυπο της ατομικής και συλλογικής δράσης.
Άσκηση: 
· Στόχος: Αυξήστε την ευαισθητοποίηση σχετικά με τους ΣΒΑ χρησιμοποιώντας την Ψηφιακή Αφήγηση
Δραστηριότητα: Η πρόκληση των μαθητών να πουν ιστορίες που σχετίζονται με τους SDG, η χρήση διαφόρων ψηφιακών μέσων είναι ένας δημιουργικός και συναρπαστικός τρόπος για να ενθαρρύνουμε την ευαισθητοποίηση και τη συμμετοχή τους σε παγκόσμια ζητήματα. Το πρώτο βήμα θα ήταν η επιλογή στο ΣΒΑ. Αφήστε τους μαθητές σας να επιλέξουν έναν ή περισσότερους ΣΒΑ στους οποίους θα εστιάσουν. Αυτό τους επιτρέπει να εργάζονται σε θέματα για τα οποία είναι παθιασμένοι και ευθυγραμμίζονται με τα ενδιαφέροντά τους. Βάλτε τους μαθητές σας σε ομάδες των 4-5, ανάλογα με την περιοχή ενδιαφέροντός τους. Ζητήστε τους να καθορίσουν τους στόχους της πρόκλησης σε μικρές ομάδες, όπως η ευαισθητοποίηση, η υποστήριξη για αλλαγή, η έμπνευση για δράση ή η πρόταση λύσεων.  Κάθε ομάδα θα πρέπει να επιλέξει ένα ψηφιακό εργαλείο για να πει την ιστορία της, αυτό θα μπορούσε να περιλαμβάνει βίντεο, ραδιοφωνική μετάδοση, καμπάνιες μέσων κοινωνικής δικτύωσης, ιστολόγια, γραφήματα ή οποιαδήποτε άλλη ψηφιακή μορφή με την οποία αισθάνεται άνετα. Οι εργαζόμενοι για νέους θα πρέπει να καθοδηγούν τους μαθητές στη δημιουργία των ιστοριών τους, τονίζοντας τη σημασία μιας συναρπαστικής αφήγησης, που περιλαμβάνει ένα σαφές πρόβλημα, λύση και μια έκκληση για δράση. Για να είναι αξιόπιστες ιστορίες, θα πρέπει να περιλαμβάνουν σχετικά δεδομένα και στατιστικά στοιχεία για να υποστηρίξουν τις ιστορίες τους. Αυτό δίνει αξιοπιστία στις ιστορίες τους. Για π.χ. θα μπορούσαν να χρησιμοποιήσουν ιστορίες προτύπων από την περιοχή τους, που θα μπορούσαν να είναι άτομα που μοιράζονται τις δικές τους ιστορίες επιτυχίας συμμετοχής στα κοινά ή τοπικοί παράγοντες.
Ενθαρρύνετε τους νέους να παρέχουν ανατροφοδότηση στους συνομηλίκους τους κατά τη δημιουργική διαδικασία. Αυτό μπορεί να βοηθήσει στη βελτίωση της ποιότητας και του αντίκτυπου των έργων τους στα ψηφιακά μέσα. Μόλις οι ψηφιακές ιστορίες είναι έτοιμες, οι νέοι μπορούν να παρουσιάσουν τα έργα τους σε ψηφιακά μέσα σε όλη την ομάδα ή μπορείτε να τους ενθαρρύνετε να μοιραστούν τα έργα τους με ένα ευρύτερο κοινό, ενδεχομένως μέσω εκδηλώσεων σε επίπεδο σχολείου ή κοινότητας ή μέσω διαδικτυακών πλατφορμών. Αφού ολοκληρώσετε την πρόκληση, διευκολύνετε τις συζητήσεις στην τάξη για να αναλογιστείτε την εμπειρία και να εξετάσετε τα επόμενα βήματά τους για την αντιμετώπιση των ΣΒΑ.
- Απαιτούμενα υλικά: ψηφιακές συσκευές, σύνδεση στο internet
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Μια κοινωνική επιχείρηση ή κοινωνική εργασία  ορίζεται  μια επιχείρηση με συγκεκριμένους κοινωνικούς στόχους που εξυπηρετούν τον πρωταρχικό της σκοπό. Οι κοινωνικές επιχειρήσεις επιδιώκουν να μεγιστοποιήσουν τα κέρδη μεγιστοποιώντας τα οφέλη για την κοινωνία και το περιβάλλον, και τα κέρδη χρησιμοποιούνται κυρίως για τη χρηματοδότηση κοινωνικών προγραμμάτων.
Η έννοια της κοινωνικής επιχείρησης αναπτύχθηκε στο Ηνωμένο Βασίλειο στα τέλη της δεκαετίας του 1970 για να αντιμετωπίσει την παραδοσιακή εμπορική επιχείρηση. Οι κοινωνικές επιχειρήσεις υπάρχουν στη διασταύρωση του ιδιωτικού και του εθελοντικού τομέα. Επιδιώκουν να εξισορροπήσουν δραστηριότητες που παρέχουν οικονομικά οφέλη με κοινωνικούς στόχους, όπως στέγαση για οικογένειες με χαμηλό εισόδημα ή επαγγελματική κατάρτιση.
Η χρηματοδότηση λαμβάνεται κυρίως από την πώληση αγαθών και υπηρεσιών σε καταναλωτές, αν και κάποια χρηματοδότηση λαμβάνεται μέσω επιχορηγήσεων. Επειδή η μεγιστοποίηση του κέρδους δεν είναι ο πρωταρχικός στόχος, μια κοινωνική επιχείρηση λειτουργεί διαφορετικά από μια τυπική εταιρεία.
Αν και η απόκτηση κερδών δεν είναι το κύριο κίνητρο πίσω από μια κοινωνική επιχείρηση, τα έσοδα εξακολουθούν να διαδραματίζουν ουσιαστικό ρόλο στη βιωσιμότητα της επιχείρησης. Τα βιώσιμα έσοδα διαφοροποιούν μια κοινωνική επιχείρηση από μια παραδοσιακή φιλανθρωπική οργάνωση που βασίζεται σε εξωτερική χρηματοδότηση για να εκπληρώσει την κοινωνική της αποστολή. Αυτός ο στόχος δεν σημαίνει ότι οι κοινωνικές επιχειρήσεις δεν μπορούν να είναι κερδοφόρες. Αντίθετα, είναι απλώς ότι η προτεραιότητά τους είναι να επανεπενδύσουν τα κέρδη στην κοινωνική τους αποστολή και όχι να χρηματοδοτήσουν πληρωμές στους μετόχους.
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Αυτοπροσδιορισμός και αρχές ενός πραγματικού κοινωνικού επιχειρηματία (βίντεο συνέντευξη με την Judith Molnár, μια από τις ιδρυτές των Τοπικών Προϊόντων στο σωστό μέρος τους – Helyénvaló Helyi – κατάστημα από τη Ρουμανία). Καλές πρακτικές από όλο τον κόσμο.
Δείτε τις ιδέες για διεθνείς κοινωνικές επιχειρήσεις στο Kickstarter:https://www.kickstarter.com/discover/advanced?ref=nav_search&term=social%20enterprise
· Εδώ μπορείτε να βρείτε φρέσκες νέες ιδέες κοινωνικών επιχειρήσεων που αναζητούν ένα ταμείο εκκίνησης για να ξεκινήσουν.
· - Παρακολουθήστε βίντεο από διεθνείς κοινωνικές επιχειρήσεις που ήδη λειτουργούν στο YouTube:8 Παραδείγματα Κοινωνικών Επιχειρήσεων για το 2023:https://www.youtube.com/watch?v=WgJ9ZDVgj2o

Η ιστορία μας: Κοινωνική επιχείρηση σε δράση: https://www.youtube.com/watch?v=VpRSe0dGo98

             Coffee United μια κοινωνική επιχείρηση αφιερωμένη στην καλύτερη ζωή:        https://www.youtube.com/watch?v=GQ23ey-KqDc

Μια Κοινωνική Επιχείρηση που εμπνέει τους νέους να σκεφτούν έξυπνα και να γίνουν δημιουργικοί: https://www.youtube.com/watch?v=yoCTrZTp5v8

Doon Social Farm #SICAPStory: https://www.youtube.com/watch?v=dmXzpr37mX8

· Τοπικές καλές πρακτικές (επιτόπιες εκδρομές)
Όταν οργανώνετε μια εκδρομή με νέους για επίσκεψη σε τοπικές κοινωνικές επιχειρήσεις, υπάρχουν πολλές βασικές πτυχές που πρέπει να λάβετε υπόψη για να διασφαλίσετε ότι η εμπειρία είναι εκπαιδευτική, ελκυστική και ασφαλής. Ακολουθούν ορισμένα σημεία που πρέπει να προσέξετε:
· - Σχεδιασμός και προετοιμασία
· Ρύθμιση στόχου: Καθορίστε σαφείς στόχους για το ταξίδι. Τι θέλετε να μάθουν οι νέοι για τις κοινωνικές επιχειρήσεις; Η κατανόηση του επιχειρηματικού τους μοντέλου, ο αντίκτυπός τους στην κοινότητα ή οι συγκεκριμένες επιχειρησιακές πρακτικές μπορεί να είναι κομβικά σημεία
·  Έρευνα και επιλογή
Επιλέξτε κοινωνικές επιχειρήσεις που ευθυγραμμίζονται με τους εκπαιδευτικούς σας στόχους. Βεβαιωθείτε ότι είναι αξιόπιστοι και έχουν εμπειρία στη συνεργασία με επισκέπτες και ομάδες μελέτης.
Ενημέρωση πριν από το ταξίδι
· Προετοιμάστε τους νέους με πληροφορίες για την επιχείρηση που πρόκειται να επισκεφθούν.
- Μετά το ταξίδι – προβληματισμός μετά την εκδρομή.
Αφιερώστε χρόνο για να προβληματιστούν και να συζητήσουν μαζί τι έχουν μάθει για τις διαφορετικές πτυχές της κοινωνικής επιχείρησης. Για το σκοπό αυτό, μπορείτε να χρησιμοποιήσετε τη Λίστα κριτηρίων που ακολούθησαν κατά τη διάρκεια της εκδρομής:
ΠΡΟΤΥΠΟ
Πιθανά κριτήρια για τοπικές επισκέψεις κοινωνικών επιχειρήσεων
1. Ιστορικό και ρόλος: ποιος είναι ο εκπρόσωπος της ΚΕ και ποιος είναι ο σημερινός ρόλος του/της στην κοινωνική επιχείρηση;
2. Έναρξη της επιχείρησης: τι τους παρακίνησε να ξεκινήσουν την επιχείρησή τους; Ποιές ανάγκες ή κενά στόχευαν να καλύψουν;
3. Σημαντικά επιτεύγματα: ποια είναι τα ορόσημα ή οι αναγνωρίσεις που έχουν επιτύχει;
4.  Ευθυγράμμιση με τους ΣΒΑ: ποιους από τους ΣΒΑ στοχεύουν η συγκεκριμένη επιχείρηση και γιατί;
5. Μέτρηση επιπτώσεων: ποιες μεθόδους χρησιμοποιούν για να μετρήσουν τον αντίκτυπο του οργανισμού τους, ειδικά όσον αφορά τους ΣΒΑ;
6. Επιτυχημένες πρακτικές: ανέφεραν παραδείγματα πρωτοβουλιών που ολοκληρώθηκαν με επιτυχία για την επίτευξη των κοινωνικών τους στόχων;
7. Προκλήσεις που αντιμετωπίζουν: ποιες σημαντικές προκλήσεις έχει αντιμετωπίσει η επιχείρησή τους και πώς τις αντιμετώπισαν;
8. Συμβουλές για νέους επιχειρηματίες: τι συμβουλές έδωσαν στους νέους;
9. Σημασία της επικοινωνίας: έχουν αποτελεσματική επικοινωνιακή στρατηγική; Αν ναι, τι είναι; 
10. Αντίκτυπος της δικτύωσης: πώς ωφελήθηκαν από τη δικτύωση; Υπάρχουν συγκεκριμένα δίκτυα που ήταν ανεκτίμητα από τη σκοπιά τους;
11. Αποτελεσματικά εργαλεία και πλατφόρμες: ποια εργαλεία ή πλατφόρμες βρήκαν πιο αποτελεσματικά για επικοινωνία και δικτύωση;
12.Ενδιαφέρον τύποι περιεχομένου: ποιοι τύποι περιεχομένου ήταν πιο αποτελεσματικοί για την προσέλκυση του κοινού στόχου τους;
13. Επιλογή ψηφιακών πλατφορμών: πώς επιλέγουν τις κατάλληλες ψηφιακές πλατφόρμες για την προώθηση του περιεχομένου της ΚΕ;
14. Επιρροή του ψηφιακού μάρκετινγκ: πώς έχει επηρεάσει το ψηφιακό μάρκετινγκ την ανάπτυξη και την προβολή της επιχείρησής τους;
15. Αποτελεσματικές στρατηγικές: ποιες στρατηγικές ψηφιακού μάρκετινγκ έχουν χρησιμοποιήσει;
16. Μέτρηση της επιτυχίας: πώς μετρούν την αποτελεσματικότητα των προσπαθειών τους στο ψηφιακό μάρκετινγκ;
17. Προσδιορισμός του κοινού-στόχου: πώς η συγκεκριμένη ΚΕ προσδιορίζει και κατανοεί το κοινό στόχο της;
18. Καθορισμός στόχων: ποιοι είναι οι βασικοί στόχοι που πρέπει να επιτύχει ένα σχέδιο ψηφιακού μάρκετινγκ για μια κοινωνική επιχείρηση;


Ομαδικές Δραστηριότητες
 
Αυτές οι δραστηριότητες έχουν σχεδιαστεί για να ενθαρρύνουν τη δημιουργικότητα, τη συνεργασία και την κριτική σκέψη, απαραίτητες για τον καταιγισμό ιδεών και την ανάπτυξη μιας ισχυρής κοινωνικής επιχείρησης.
Οι ασκήσεις προορίζονται να γίνουν με τη σειρά που παρέχονται καθώς τα αποτελέσματά τους βοηθούν στην επόμενη εργασία .
1. Άσκηση Fishbowl - Εισαγωγικός καταιγισμός ιδεών για να βρείτε μια ιδέα για μια κοινωνική επιχείρηση
· Στόχος: Προώθηση του βαθύ διαλόγου και της γνώσης για βασικά ζητήματα που σχετίζονται με την κοινωνική επιχείρηση.
· Δραστηριότητα: Τακτοποιήστε τις καρέκλες σε έναν εσωτερικό κύκλο ( fishbowl) και έναν εξωτερικό κύκλο. Οι συμμετέχοντες στον εσωτερικό κύκλο συζητούν το θέμα της σύστασης μιας κοινωνικής επιχείρησης, ενώ εκείνοι στον εξωτερικό κύκλο ακούν. Εναλλάξτε τους συμμετέχοντες για να διασφαλίσετε ότι όλοι θα συνεισφέρουν.
· Απαιτούμενα υλικά: Καρέκλες, λίστα θεμάτων συζήτησης. Εικονίδια ΣΒΑ με δυνατότητα λήψης: https://www.un.org/sustainabledevelopment/news/communications-material/ 

· 1. Χαρτογράφηση ενδιαφερόμενων μερών – οραματιστείτε πώς η κοινωνική σας επιχείρηση θα βοηθούσε την κοινότητα
· Στόχος: Οραματιστείτε και κατανοήστε πώς οι διάφοροι ενδιαφερόμενοι εμπλέκονται και επηρεάζονται από την κοινωνική επιχείρηση. 
· Δραστηριότητα: Δημιουργήστε έναν χάρτη με όλα τα πιθανά ενδιαφερόμενα μέρη και συζητήστε τη συμμετοχή τους και τον τρόπο συμμετοχής τους στην κοινωνική επιχείρηση.
     -     Υλικά που χρειάζονται: Χαρτί flipchart, μαρκαδόροι διαφορετικών χρωμάτων

· 1. «Ανάπτυξη Ανελκυστήρα» - αναπτύξτε την ιδέα σας με εμπορεύσιμο τρόπο
· Στόχος: Κατασκευάστε και βελτιώστε ένα συναρπαστικό «ανελκυστήρα» για την κοινωνική επιχείρηση.
· Δραστηριότητα: Επιλέξτε 2 άτομα από τους συμμετέχοντες για να σχηματίσετε μια τριμελή κριτική επιτροπή μαζί με τον εργαζόμενο για νέους. Ανάλογα με τον αριθμό των συμμετεχόντων, οι υπόλοιποι συμμετέχοντες μπορούν να εργαστούν μόνοι τους ή μπορούν να σχηματίσουν μικρές ομάδες. Κάθε συμμετέχων ή μικρή ομάδα αναπτύσσει ένα βήμα 60 δευτερολέπτων για να παρουσιάσει τις ιδέες του για την κοινωνική επιχείρηση. Παρουσιάζουν προτάσεις στην ομάδα για ανατροφοδότηση και τις τελειοποιούν με βάση προτάσεις. Πρέπει να έχουν κατά νου να διατυπώνουν τις ιδέες τους με τρόπο ώστε να μπορούν να εντυπωσιάσουν την κριτική επιτροπή σε 60 δευτερόλεπτα.
- Υλικά που χρειάζονται: χαρτί, στυλό, χαρτί flipchart, μαρκαδόροι, χρονόμετρο

1. Σενάρια ρόλων – δοκιμάστε την ιδέα σας
· Στόχος: Εξερευνήστε διαφορετικές προοπτικές των ενδιαφερομένων και πιθανές προκλήσεις
·  Δραστηριότητα: Αναθέστε ρόλους στους συμμετέχοντες (π.χ. πελάτης, επενδυτής, μέλος της κοινότητας) και παρουσιάστε ένα σενάριο που σχετίζεται με την κοινωνική επιχείρηση. Κάθε συμμετέχων συζητά την άποψή του και προτείνει λύσεις.
·  Απαιτούμενα υλικά: Κάρτες ρόλων, περιγραφές σεναρίων


Συμβουλές για την παροχή εκπαίδευσης – προσέγγιση, δέσμευση, παράδοση εκπαίδευσης (διδάγματα)
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