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[bookmark: _2et92p0]Introducere

SUSE este un proiect Erasmus+ menit să îmbunătățească capacitatea de inserție profesională și să ofere tinerilor oportunitatea de a învăța despre antreprenoriatul social, de a lucra pe cont propriu și, în același timp, de a lucra la problemele de mediu ale societății în care trăim. 

Responsabilizarea tinerilor reprezintă o bază solidă pentru dezvoltarea unor comunități durabile și pentru realizarea aspirațiilor globale de dezvoltare. Atunci când tinerii sunt împuterniciți, ei devin promotori ai transformărilor pozitive din societățile lor. Investind în emanciparea lor, comunitățile pot folosi creativitatea, energia și talentele tinerilor pentru a aborda diverse probleme sociale, economice și de mediu. Tinerii abilitați nu doar că sunt pregătiți să facă față provocărilor complexe, ci sunt pregătiți să își apere drepturile și să contribuie în mod semnificativ la o dezvoltare incluzivă și echitabilă.

În acest context, lucrătorii de tineret își asumă roluri esențiale în calitate de mentori, antrenori, formatori și promotori ai dezvoltării și îndrumării tinerilor, oferă sprijin educațional, social și emoțional, îi ajută pe tineri să își dezvolte competențe esențiale precum comunicarea, munca în echipă și rezolvarea de probleme. Prin intermediul atelierelor de lucru, inițiativelor de formare și proiectelor comunitare, lucrătorii de tineret pot sensibiliza publicul cu privire la Obiectivele de dezvoltare durabilă (SDG), stimulând o pasiune pentru acțiune în rândul tinerilor, astfel încât, în plus, încurajează dezvoltarea antreprenoriatului social, inspirând soluții inovatoare la problemele locale și globale. 

Pentru a oferi o bază educațională pentru lucrătorii de tineret, consorțiul SUSE le oferă acestora  un Ghid de instrucțiuni, care face parte din programul de formare a tinerilor, dezvoltat cu scopul de a crește abilitățile de autodezvoltare ale tinerilor, de a-i inspira să înceapă o afacere (socială), să devină lucrători independenți și, prin conectarea cu comunitatea locală, să devină cetățeni mai activi. 

Curriculum-ul de formare dezvoltat este un instrument de învățare independentă destinat tinerilor, dar formarea în sine poate fi condusă de un lucrător de tineret sau, în cazul procesului de învățare independentă, poate fi ghidată și de un lucrător de tineret. Prin urmare, noi, consorțiul proiectului SUSE, am pregătit un Ghid practic pentru lucrătorii de tineret, care le oferă instrucțiuni despre cum să ghideze tinerii să învețe despre subiectele menționate mai sus și despre cum pot transfera materialele de învățare.

Prin intermediul acestui ghid, lucrătorii de tineret 
· Vor învăța despre obiectivele de dezvoltare durabilă (SDG) și semnificația lor în abordarea problemelorr globale,
· Vor primi informații practice despre antreprenoriatul social (SE) 
· Vor învăța cum să conecteze comunitatea locală cu tinerii pentru a spori oportunitățile de networking. 
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Programul de formare este structurat în patru module prezentate în format PowerPoint, însoțite de trei ghiduri care oferă informații suplimentare cu privire la subiectele abordate în module. Conținutul programei include:

Modulul 1: Prezentarea Obiectivelor de dezvoltare durabilă (SDG - Sustainable Development Goals) 
Modulul 2: Antreprenoriatul în domeniul afacerilor sociale - stăpânirea configurației sale, Social Business Canvas și stabilirea costurilor 
Modulul 3: Rețele (networking) și comunicare 
Modulul 4: Marketing digital și social media

Ghid 1: Degradarea mediului de afaceri 
Ghid 2: Egalitatea de gen în afaceri 
Ghid 3: Instrumente digitale în industria 4.0 și 5.0. Modelarea spiritului antreprenorial în noua societate digitală
Add hyperlinks to the modules and guides 

[bookmark: _3dy6vkm]Înainte de începerea cursului, este recomandat să vizionați un interviu cu Judith Molnár, co-fondatoarea magazinului Produse locale la locul potrivit - Helyénvaló Helyi din România: inserați linkul aici. Acest videoclip prezintă un antreprenor social din viața reală și ajută la înțelegerea definiției și a principiilor antreprenoriatului social. Structura interviului este în concordanță cu modulele de formare, permițând spectatorilor să analizeze o întreprindere socială existentă prin intermediul principalelor subiecte abordate.

Integrarea exemplelor practice cu conținutul teoretic este considerată esențială în procesul de învățare. Prin urmare, este foarte recomandat să vizionați acest videoclip înainte de a începe formarea.

După vizionarea videoclipului, cursanții pot continua independent sau cu îndrumare, folosind prezentările PowerPoint și urmând secvența modulelor. Pentru cei care doresc să aprofundeze subiectele, ghidurile oferă resurse suplimentare.

Pentru a permite lucrătorilor de tineret să sprijine în mod eficient procesul de învățare al tinerilor, ghidul de instrucțiuni prezintă SDG-urile și antreprenoriatul social prin exerciții practice și de autoreflecție. Aceste exerciții pot fi completate individual de către lucrătorul de tineret sau în colaborare în grupuri cu tinerii.
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[bookmark: _4d34og8]Ce sunt Obiectivele de dezvoltare durabilă și de ce sunt utile pentru noi?

Cele 17 obiective de dezvoltare durabilă (SDG), cunoscute și sub denumirea de "obiective globale", au fost adoptate de Organizația Națiunilor Unite în 2015 ca un apel universal la acțiune pentru a pune capăt sărăciei, a proteja planeta și a atinge obiectivul ambițios de pace și prosperitate pentru toți, până în 2030.

Înainte de a trece la acțiunile noastre concrete și la domeniul de aplicare, vă rugăm să vizitați următorul link pentru o prezentare detaliată a obiectivelor (în limba engleză și în alte limbi internaționale), a indicatorilor specifici și a modului în care aceștia sunt monitorizați la nivel global: https://sdgs.un.org/goals SAU urmăriți videoclipul de un minut și jumătate de mai jos pentru a analiza cele 17 obiective de dezvoltare: https://youtu.be/0XTBYMfZyrM?si=KW0OhxFDpsy62Pfv
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Sursa imaginii: https://sdgs.un.org/goals

Cele 17 SDG-uri sunt interconectate, ceea ce înseamnă că acțiunile dintr-un domeniu vor avea un impact asupra progreselor din alte domenii și că dezvoltarea trebuie să aducă în  echilibru durabilitatea socială, economică și de mediu. Obiectivele de dezvoltare durabilă sunt obiective importante, care vor schimba lumea, ceea ce va necesita cooperarea între guverne, organizații internaționale și lideri mondiali. Din acest punct de vedere, pare imposibil pentru o persoană obișnuită să aibă un impact asupra acestui proces, însă schimbarea începe la nivel individual. Pentru a ilustra, iată câteva lucruri simple pe care le putem adopta în viața noastră de zi cu zi, rutine pe care, dacă le vom aplica cu toții, vor face o mare diferență.

În cele ce urmează, aruncați o privire la Ghidul leneșului și reflectați asupra obiceiurilor dumneavoastră, pentru a vedea cum acțiunile dumneavoastră zilnice pot contribui la SDG-uri: https://www.un.org/sustainabledevelopment/takeaction/   

[bookmark: _2s8eyo1]De ce ar trebui să le pese lucrătorilor de tineret de SDG-uri? 

Prin adoptarea SDG-urilor, lucrătorii de tineret le pot da tinerilor posibilitatea de a deveni agenți activi ai schimbării în comunitățile lor și nu numai. Implicarea în SDG le permite lucrătorilor din domeniul tineretului să le dea tinerilor pe care îi îndrumă un indiciu asupra ce înseamnă scop și responsabilitate. Prin educarea tinerilor cu privire la SDG-uri și implicarea lor în inițiative care contribuie la atingerea acestor obiective, lucrătorii de tineret pot crește o generație de lideri conștienți de aspectele sociale, care sunt hotărâți să producă schimbări pozitive în lume. SDG-urile încurajează creativitatea și spiritul antreprenorial, inspirându-i pe tineri să devină ei înșiși factori de schimbare.

În plus, înțelegerea SDG-urilor deschide noi oportunități de colaborare și inovare. Lucrătorii din domeniul tineretului se pot conecta cu organizații, agenții guvernamentale și întreprinderi care împărtășesc aceleași idei și care, de asemenea, lucrează pentru implementarea SDG-urilor, promovând parteneriate care le amplifică impactul și le sporesc resursele. 

[bookmark: _17dp8vu]Integrarea SDG-urilor în activitățile cu tinerii 

În această parte a Ghidului de instrucțiuni, veți găsi câteva strategii practice pentru încorporarea principiilor SDG în programele și activitățile pentru tineri, precum și sfaturi pentru implicarea tinerilor în proiecte și campanii legate de SDG. Prin punerea în aplicare a acestor strategii și sfaturi practice, lucrătorii de tineret pot încorpora în mod eficient principiile SDG în programele și activitățile lor, împuternicind tinerii să devină agenți activi ai schimbării în comunitățile lor și nu numai.

Cu ajutorul următoarelor exerciții, puteți determina cu ușurință elevii să participe la activități legate de SDG.

a. Promovarea leadership-ului și a participării tinerilor:

Împuternicirea tinerilor să preia roluri de conducere în proiectele și campaniile legate de Obiectivele de Dezvoltare Durabilă (SDG), le va oferi responsabilitatea și dreptul de a iniția schimbări.De  asemeni, le va da tinerilor oportunitatea de a-și exprima opiniile, ideile și preocupările legate de dezvoltarea durabilă, asigurându-se că punctele lor de vedere sunt apreciate și chiar integrate în procesele decizionale.

Exercițiu: 
· Obiectiv: crearea de campanii digitale pentru creșterea gradului de conștientizare cu privire la un anumit SDG
· Activitate: Fie că promovează o cauză socială, o organizație non-profit, un produs sau un serviciu, fie că sensibilizează publicul cu privire la probleme de sustenabilitate (socială, economică, de mediu), o campanie digitală bine realizată poate fi utilă unui public larg.
Cereți elevilor să creeze campanii digitale de sensibilizare cu privire la un anumit SDG de care sunt interesați. Formați grupuri de 4-5 elevi, în funcție de interesul lor pentru un anumit SDG, și prezentați-le mai multe forme de campanii digitale de sensibilizare cu privire la SDG, care pot fi create prin diferite platforme, pentru a fi prezentate unui public larg:
· campanii social media pe Facebook, Twitter și Instagram pentru a distribui informații, povești, infografice și videoclipuri legate de anumite SDG-uri; 
· pot fi utilizate în acest scop webinarii și ateliere online pe platforme precum Zoom, Microsoft Teams sau alte software dedicate webinarilor; 
· podcasturile oferă o modalitate mai profundă și mai personală de a interacționa cu publicul și pot fi distribuite pe platforme precum Apple Podcasts, Spotify sau Google Podcasts;
· campanii de e-mail: în acest scop pot utiliza diferite platforme de marketing prin e-mail, cum ar fi MailChimp, pentru campanii de e-mail direcționate către abonați sau părți interesate, conținând informații despre anumite SDG-uri, actualizări ale progreselor și apeluri la acțiune;
· competițiii sau concursuri online care încurajează persoanele să facă alegeri durabile sau să ia măsuri legate de SDG-uri, cum ar fi reducerea deșeurilor, conservarea energiei sau sprijinirea comunităților locale;
· concursuri online legate de SDG-uri, cum ar fi hackathons (evenimente sociale prin care programatori din toate colțurile lumii își aduc contribuția la rezolvarea unor probleme generale, globale), concursuri de inovare sau concursuri de eseuri, pentru a încuraja creativitatea și rezolvarea de probleme;
· parteneriate cu persoane influente: colaborarea cu persoane influente din social media, celebrități și lideri de opinie care au o prezență online puternică, pentru a amplifica mesajul SDG-urilor către adepții lor.
Cereți grupurilor de elevi să aleagă ce tip de campanie digitală de sensibilizare ar dori să creeze și pe ce platformă. Alegerea tipului de campanie ar trebui să fie adaptată la SDG-urile specifice, publicul țintă, resursele disponibile și impactul dorit. O combinație a mai multor tipuri de campanii poate fi, de asemenea, utilizată pentru a maximiza audiența și implicarea. Oferiți grupurilor de lucru posibilitatea de a împărtăși rezultatele campaniilor, experiențele și lecțiile învățate.
· Materiale necesare: dispozitive digitale, conexiune la internet 


b. Promovarea colaborării și a parteneriatelor:

Promovarea colaborării între organizațiile de tineret, școli, ONG-uri, agenții guvernamentale și întreprinderi pentru a implementa proiecte și inițiative comune privind SDG.
Implicarea părților interesate din comunitatea locală pentru a identifica prioritățile comune și a dezvolta soluții de colaborare care să abordeze obiective specifice ale SDG.
Încurajarea parteneriatelor intersectoriale care valorifică expertiza, resursele și rețelele diferitelor organizații pentru a maximiza impactul și durabilitatea.

Exercțiu:
· Obiective: să înțeleagă complexitatea SDG-urilor, problemele care trebuie luate în considerare în planificarea urbană și conștientizarea importanței implicării civice. 
· Activitate: Întrebați-i pe tineri ce le place/nu le place la orașele lor (sau la orașele învecinate dacă locuiesc într-un sat). Vizionați împreună acest videoclip animat: https://www.youtube.com/watch?v=-Bqx2BuFjik
Rugați tinerii să noteze provocările urbane menționate în videoclip pe care le pot întâlni/ experimenta și în orașele lor. După vizionarea videoclipului, cereți grupurilor de lucru să vină cu 5 sugestii privind modul în care orașele lor pot deveni durabile. Cereți-le să își prezinte ideile pe un flipchart și să ofere feedback constructiv cu privire la ideile celorlalte grupuri.
După prezentări, rugați tinerii să voteze pentru cele mai bune 10 idei și să ia în considerare împărtășirea acestor idei cu municipalitatea/reprezentanții lor locali.
· Materiale necesare: dispozitive digitale, conexiune la internet. 

c. Utilizați strategii inovatoare de comunicare și informare:

Utilizarea platformelor digitale, a rețelelor de socializare și a instrumentelor multimedia pentru a sensibiliza publicul cu privire la SDG și pentru a implica tinerii în dezbateri despre problemele globale. Organizarea de ateliere interactive, hackathons și competiții creative care să inspire tinerii să dezvolte soluții inovatoare la problemele legate de SDG. Utilizarea tehnicilor de povestire și a exemplelor din viața reală pentru a face SDG mai ușor de înțeles și mai accesibile publicului tânăr, prezentând impactul pozitiv al acțiunilor individuale și colective.

Exercițiu: 
· Obiectiv: Creșterea gradului de conștientizare cu privire la SDG-uri prin intermediul povestirilor digitale 
Activitate: Îndemnți elevii să alcătuiască povești legate de SDG-uri, folosind diverse mijloace digitale; este o modalitate creativă și atractivă de a încuraja conștientizarea și implicarea lor în problemele globale. Primul pas ar fi selectarea SDG-urilor. Lăsați elevii să aleagă unul sau mai multe SDG-uri asupra cărora să se concentreze. Acest lucru le va permite să lucreze pe probleme care îi pasionează și sunt în acord cu interesele lor. Împărțiți elevii în echipe de 4-5, în funcție de domeniul lor de interes. Cereți-le să definească obiectivele în grupuri mici, cum ar fi sensibilizarea, promovarea schimbării, inspirarea acțiunii sau propunerea de soluții.  Fiecare grup ar trebui să aleagă un instrument digital pentru a-și spune povestea, acesta putând include videoclipuri, podcasturi, campanii pe social media, bloguri, infografice sau orice alt format digital cu care se simt confortabil. Lucrătorii de tineret ar trebui să ghideze elevii în crearea poveștilor, subliniind importanța unei narațiuni convingătoare, care să includă o problemă clară, o soluție și un apel la acțiune. Pentru a fi credibile, aceste povești ar trebui să includă date și statistici relevante. De exemplu, ar putea folosi povești ale unor modele din regiunea lor, ale unor persoane care își împărtășesc propriile povești de succes în materie de angajament civic.
Încurajați tinerii să ofere feedback colegilor lor în timpul procesului de creație. Acest lucru poate contribui la îmbunătățirea calității și a impactului proiectelor media digitale. De îndată ce poveștile digitale sunt gata, tinerii le pot prezenta întregului grup sau îi puteți încuraja să își împărtășească proiectele cu un public mai larg, eventual prin evenimente la nivelul școlii sau al comunității sau prin intermediul platformelor online. După finalizarea provocării, facilitați discuțiile în clasă pentru a reflecta asupra experienței și pentru a lua în considerare următorii pași în abordarea SDG-urilor.
· Materiale necesare: dispozitive digitale, conexiune la internet 

[bookmark: _3rdcrjn]Informații practice privind antreprenoriatul social

[bookmark: _26in1rg]Ce este o întreprindere socială?

O întreprindere socială sau o afacere socială este definită ca o întreprindere cu obiective sociale specifice. Întreprinderile sociale încearcă să maximizeze profiturile, maximizând în același timp beneficiile pentru societate și mediu, iar profiturile sunt utilizate în principal pentru finanțarea programelor sociale. Conceptul de întreprindere socială a fost dezvoltat în Regatul Unit la sfârșitul anilor 1970 pentru a contracara întreprinderea comercială tradițională. Întreprinderile sociale există la intersecția dintre sectorul privat și cel al voluntariatului. Acestea încearcă să echilibreze activitățile care oferă beneficii financiare cu obiectivele sociale, cum ar fi locuințele pentru familiile cu venituri reduse sau formarea profesională.
Finanțarea este obținută în principal prin vânzarea de bunuri și servicii către consumatori, deși unele fonduri sunt obținute prin subvenții. Deoarece maximizarea profitului nu este obiectivul principal, o întreprindere socială funcționează diferit de o societate comercială obișnuită.
Deși obținerea de profituri nu este motivația principală din spatele unei întreprinderi sociale, veniturile joacă totuși un rol esențial în sustenabilitatea întreprinderii. Veniturile sustenabile diferențiază o întreprindere socială de o organizație caritabilă tradițională care se bazează pe finanțare externă pentru a-și îndeplini misiunea socială. Acest obiectiv nu înseamnă că întreprinderile sociale nu pot fi profitabile. În schimb, pur și simplu prioritatea lor este să reinvestească profiturile în misiunea lor socială, mai degrabă decât să realizeze plăți către acționari.

[bookmark: _lnxbz9]Antreprenoriatul social în practică 

Autodefinirea și principiile unui antreprenor social din viața reală (interviu video cu Judith Molnár, unul dintre fondatorii magazinului Produse locale la un preț corect - Helyénvaló Helyi - din România).

Bune practici din întreaga lume 
· Consultați idei de întreprinderi sociale internaționale pe Kickstarter: https://www.kickstarter.com/discover/advanced?ref=nav_search&term=social%20enterprise
Aici puteți găsi idei noi de întreprinderi sociale care caută un fond inițial pentru a începe.
· Urmăriți pe YouTube videoclipuri ale întreprinderilor sociale internaționale aflate deja în activitate:
8 Exemple de întreprinderi sociale pentru 2023: https://www.youtube.com/watch?v=WgJ9ZDVgj2o

Povestea noastră: Întreprinderea socială în acțiune: https://www.youtube.com/watch?v=VpRSe0dGo98

Coffee United este o întreprindere socială dedicată îmbunătățirii vieții: https://www.youtube.com/watch?v=GQ23ey-KqDc

O întreprindere socială care îi inspiră pe tineri să gândească și să fie creativi: https://www.youtube.com/watch?v=yoCTrZTp5v8

Doon Social Farm #SICAPStory: https://www.youtube.com/watch?v=dmXzpr37mX8

Bune practici locale (excursii)
Atunci când organizați o excursie cu tinerii pentru a vizita întreprinderi sociale locale, trebuie să luați în considerare mai multe aspecte cheie pentru a vă asigura că experiența este educativă, atractivă și sigură. Iată câteva aspecte cărora trebuie să le acordați atenție:
· Planificare și pregătire
Stabilirea obiectivelor: Definiți obiective clare pentru excursie. Ce doriți să învețe tinerii  despre întreprinderile sociale? Înțelegerea modelului lor de afaceri, a impactului lor asupra comunității sau a practicilor operaționale specifice pot fi puncte centrale. 
· Cercetare și selecție
Alegeți întreprinderi sociale care sunt în acord cu obiectivele dvs. educaționale. Asigurați-vă că acestea au o bună reputație și au experiență în lucrul cu vizitatorii și grupurile de studiu.
· Prezentare succintă înaintea vizitei
Pregătiți-i pe tineri cu informații despre întreprinderea pe care urmează să o viziteze.
· După excursie - reflecție după excursie.
Acordați timp pentru a reflecta și a discuta împreună despre ceea ce au învățat, despre diferitele aspecte ale întreprinderii sociale. În acest scop, puteți utiliza Lista de criterii pe care le-au avut în vedere în timpul excursiei: 

ȘABLON 
Criterii posibile pentru vizitele la întreprinderile sociale locale

1. Context și rol: cine este reprezentantul și care este rolul său actual în cadrul întreprinderii sociale?
2. Înființarea întreprinderii: ce l-a motivat să înființeze întreprinderea? Ce nevoi sau lacune urmărea să acopere?
3. Realizări semnificative: care sunt etapele pe care le-au realizat sau confirmările pe care le-au obținut?
4. Alinierea cu SDG-urile: care dintre SDG-uri sunt vizate de întreprinderea respectivă și de ce?
5. Măsurarea impactului: ce metode utilizează pentru a măsura impactul organizației lor, în special în ceea ce privește SDG-urile?
6. Practici de succes: au menționat exemple de inițiative care au fost finalizate cu succes pentru a-și atinge obiectivele sociale?
7. Obstacole întâmpinate: ce dificultăți majore a întâmpinat întreprinderea respectivă și cum le-a abordat?
8. Sfaturi pentru noii antreprenori: ce sfaturi le-au dat tinerilor?
9. Importanța comunicării: au o strategie de comunicare eficientă? Dacă da, care este aceasta? 
10. Impactul rețelelor (networking): cum pot beneficia de rețele? Există anumite rețele care au fost extrem de utile din punctul lor de vedere?
11. Instrumente și platforme eficiente: care sunt instrumentele sau platformele pe care le  consideră cele mai eficiente pentru comunicare și relaționare?
12. Tipuri de conținut captivant: ce tipuri de conținut au fost cele mai eficiente pentru atragerea publicului lor țintă?
13. Alegerea platformelor digitale: cum aleg platformele digitale adecvate pentru a se promova?
14. Influența marketingului digital: cum a influențat marketingul digital creșterea și promovarea întreprinderii lor?
15. Strategii eficiente: ce strategii de marketing digital au folosit?
16. Măsurarea succesului: cum măsoară eficiența eforturilor lor de marketing digital?
17. Identificarea publicului țintă: cum își identifică și își înțelege publicul țintă respectiva întreprindere socială?
18. Stabilirea obiectivelor: care sunt obiectivele cheie pe care un plan de marketing digital ar trebui să le urmărească pentru o întreprindere socială?




Activități de grup
 
Aceste activități sunt concepute pentru a încuraja creativitatea, colaborarea și gândirea critică, esențiale pentru brainstorming și dezvoltarea unui concept solid de întreprindere socială.

Exercițiile trebuie efectuate în ordinea indicată, deoarece rezultatele lor ajută la elaborarea exercițiului următor.

1. Exercițiul Fishbowl - Brainstorming introductiv pentru a găsi o idee pentru o întreprindere socială

· Obiectiv: Promovarea dialogului aprofundat și a punctelor de vedere diverse cu privire la aspectele-cheie legate de întreprinderile sociale.
· Activitate: Așezați scaunele într-un cerc interior (acvariul) și un cerc exterior. Participanții din cercul interior discută subiectul înființării unei întreprinderi sociale, în timp ce cei din cercul exterior ascultă. Rotiți participanții pentru a vă asigura că fiecare contribuie.
· Materiale necesare: scaune, listă de subiecte de discuție. Imagini SDG descărcabile: https://www.un.org/sustainabledevelopment/news/communications-material/ 

2. Cartografierea părților interesate - vizualizează modul în care întreprinderea ta socială ar ajuta comunitatea
· Obiectiv: Vizualizarea și înțelegerea modului în care diferitele părți interesate sunt implicate și afectate de întreprinderea socială. 
· Activitate: Creați o hartă cu toate părțile interesate posibile și discutați despre interesele lor și modul în care le puteți implica în întreprinderea socială.
· Materiale necesare: Hârtie flipchart, markere de diferite culori

1. Elevator Pitch Development - transpunerea ideii tale într-o propoziție comercială atrăgătoare
· Obiectiv: Crearea și rafinarea unui discurs convingător pentru întreprinderea socială.
· Activitate: Selectați 2 persoane dintre participanți pentru a forma un juriu de trei persoane împreună cu lucrătorul de tineret. În funcție de numărul de participanți, restul participanților pot lucra singuri sau pot forma echipe mici. Fiecare participant sau echipă mică elaborează un pitch (o povestire succintă) de 60 de secunde pentru a-și prezenta ideile de întreprindere socială. Ei prezintă pitch-urile grupului pentru a primi feedback și le rafinează pe baza sugestiilor. Trebuie să aibă în vedere să își formuleze ideile astfel încât să poată impresiona juriul în 60 de secunde.
· Materiale necesare: hârtie, stilou, flipchart, markere, cronometru

2. Scenarii de joc de rol - încercați ideea dvs.
· Obiectiv: Analizarea diferitelor puncte de vedere ale părților interesate și a potențialelor provocări
· Activitate: Alocați roluri participanților (de exemplu, client, investitor, membru al comunității) și prezentați un scenariu legat de întreprinderea socială. Fiecare participant discută punctul său de vedere și propune soluții.
· Materiale necesare: Cartonașe cu roluri, descrieri de scenarii



Sfaturi privind furnizarea de formare - sensibilizare, implicare, furnizarea de formare (lecții învățate din proiectele pilot)
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